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关于印发《连云港高新区削减煤炭消费总量
专项行动实施方案》的通知

云台农场、各街道、各部门，各相关企业：
根据市“两减六治三提升”专项行动要求和高新区削减煤炭消费总量专项行动安排，特制订《连云港高新区削减煤炭消费总量专项行动实施方案》，现印发你们，请抓好贯彻落实。


                      连云港高新技术产业开发区管委会
                 2017年7月14日

连云港高新区削减煤炭消费总量专项行动
实施方案

控制煤炭消费总量，是加快转变经济发展方式、调整优化能源结构的重要抓手，也是有效改善大气环境质量、切实提升生态文明建设水平的重要举措。根据国务院《“十三五”生态环境保护规划》，为全面贯彻落实省委、省政府《“两减六治三提升”专项行动方案》要求，确保完成煤炭消费总量控制目标，特制定本方案。
一、总体要求和目标
（一）总体要求。区各部门、单位要把思想统一到党中央、国务院和省委、省政府以及市委、市政府决策部署上来，充分认识控制煤炭消费总量的重要性、紧迫性和艰巨性，把控制煤炭消费、实现持续削减作为控制能源消费、调整能源结构的“重中之重”，纳入地区经济建设和社会发展大局。有关部门主动承担煤炭消费总量控制主体责任，以更大的决心、更高的标准、更实的举措，大力推进煤炭消费总量控制工作，确保减煤目标落实到位。
（二）总体目标。到2020年，全区煤炭消费量减少2.3万吨。其中，2017年煤炭消费量减少0.7万吨；2018年煤炭消费量减少0.5万吨；2019年煤炭消费量减少0.6万吨；2020年煤炭消费量减少0.5万吨。
二、主要工作任务
（一）整治燃煤锅炉。2017年底前，10蒸吨/小时及以下燃煤锅炉全部淘汰或实施清洁能源替代；2019年底前，35蒸吨/小时及以下燃煤锅炉全部淘汰或实施清洁能源替代，65蒸吨/小时及以上燃煤锅炉全部实现超低排放，其余燃煤锅炉全部达到特别排放限值。除公用热电联产外禁止新建燃煤供热锅炉。建立全区统一编号的燃煤锅炉清单，逐一明确整治方案，限期实施清洁能源替代、关停或超低排放改造，逐级落实责任主体。
（二）淘汰落后产能。按照去产能工作部署，鼓励企业提前淘汰相对落后的低端、低效耗煤产能。支持优势企业兼并、收购、重组落后产能企业。鼓励企业加快生产技术装备更新换代，倒逼产业转型升级。制定去产能实施方案和年度计划。
（三）压缩过剩产能。全面清理产能过剩行业违规项目，尚未开工建设的，不准开工；正在建设的，停止建设。加大环保、能耗、安全执法处罚力度，建立以提高节能环保标准倒逼过剩产能退出机制，制定财税、金融等扶持政策，支持鼓励产能过剩行业企业退出、转型发展。
（四）实施热电联产。依照热电联产规划，逐步削减燃煤、扩大利用天然气、积极利用“三余”资源的原则，积极推进罗盖特（中国）精细化工有限公司热电项目建设，建成区域集中热源点，实现区域热电联产。到2019年底，基本完成热源点8公里供热半径范围内的燃煤小热电和分散锅炉关停整合工作。
（五）深化节煤改造。把节煤、减煤作为节能工作的重要内容，组织推动重点用煤行业及重点用煤单位持续开展以减煤为重点的节能工作和以电代煤、以气代煤工作。大力推行合同能源管理，落实相关财税优惠政策。组织实施燃煤锅炉节能环保综合提升工程和焦化、煤化工、工业窑炉煤炭清洁高效利用改造工程。全面实施《江苏省煤电节能减排升级与改造实施方案（2016—2017年）》，加快推进煤电节能改造，提升煤炭高效利用水平。
（六）提高准入门槛。严格执行《江苏省工业和信息产业结构调整限制淘汰目录和能耗限额》（苏政办发〔2015〕118号），进一步健全重点耗煤行业准入条件，严格非电行业新建、改建、扩建耗煤项目审批、核准、备案，定期公布符合准入条件的企业名录并实施动态管理。对未通过节能审查、环评审批的项目，不得开工建设，不得发放生产许可证、安全生产许可证、排污许可证，有关单位不得供电、供水。严格落实节能审查制度，新建高耗能项目单位产品（产值）能耗、煤耗要达到国际先进水平，用能、用煤设备达到一级能效标准。非电行业新建项目，禁止配套建设自备燃煤电站和燃煤锅炉。原有自备燃煤电站鼓励改为公用电站或改造为公用热电联产。对耗煤企业开展能效评估专项监察。
（七）严格替代标准。严控煤炭消费增量，对所有行业各类新建、改建、扩建、技术改造耗煤项目，一律实施煤炭减量替代或等量替代。将煤炭减量替代或等量替代作为节能审查的重要内容，不符合替代标准的，不予出具节能审查报告。
（八）发展清洁能源。扩大天然气利用，鼓励发展天然气分布式能源，大力开发风能、太阳能、生物质能、地热能。
（九）加强散煤治理。严格落实《连云港市“无煤区”建设工作方案》（连大气办〔2016〕21号），禁止在“无煤区”内销售煤炭，“无煤区”外限制销售和使用灰分大于等于15%、硫分大于等于0.6%的散煤。强化煤炭质量监控，对重点煤炭经营业主和重点用煤企业煤质进行抽检，并将抽检结果向社会公开。对于销售和使用劣质煤炭的企业和单位，要依法限期整改，并进行处罚，确保“无煤区”外无违法销售、加工和使用劣质煤炭的行为。
三、保障措施情况
（一）总体方案和年度计划制定情况。按照节能降耗工作安排，成立节能工作领导小组，由分管副主任商显福担任领导小组组长，经济发展和安全监督局、规划建设和环境保护局局长担任副组长，相关工作人员专职负责节能降耗工作。根据市下达减煤目标，将减煤工作纳入高新区目标绩效管理体系。同时，加强用煤情况监测和管理，督促主要耗煤企业制定减煤工作计划，全力推进减煤任务的落实。
（二）存量煤炭消费消减情况。积极推进罗盖特（中国）精细化工有限公司的热电联产项目，对现用锅炉进行技术改造，用130吨/小时高温高压循环流化床锅炉替换现用的35吨/小时小锅炉，提高燃煤利用率，有利于降低能源消耗。
（三）增量煤炭消费控制情况。按照智能制造、大健康、电子信息、科技服务四个方向，确立科技创新、绿色发展的理念，严格控制增量能源消耗量。大力推行清洁能量技术改造，关停小燃煤锅炉，鼓励和支持企业使用集中供热和节能改造工作。加大节能宣传力度，在全区用能单位和居民中推广节约能源、绿色发展、绿色生活理念。在智能制造孵化园、大健康产业园、大数据中心等载体建设的规划设计上，引进能源循环化和综合利用理念，积极推进节能减煤工作。
（四）配套政策制定落实情况。以市、区“十三五”热电联产规划为依据，大力推进集中供热，推行煤电节能减排升级与改造工作，提高能源使用效率。积极推广应用分布式能源系统，推动能源生产和消费方式根本性转变，为绿色可持续发展提供可靠保障。制定和推行高新区产业发展市场准入负面清单，扎紧入口，严格控制高能耗产业入驻高新区。
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